
Referat fra generalforsamling 21/3 2021  

for Foreningen af Kranio Sakral Terapeuter i Danmark 

Deltagere: 60 stemmeberettigede medlemmer. Ved afstemninger skal der være 50% flertal.  

 

1. Valg af dirigent: John Obbekjer blev foreslået og valgt. Tak for hjælpen.  

2. Valg af referent: Sekretær Pernille Scharling Toft  

3. Bestyrelsens beretning: Forud for beretningen laver Formand Panilla en kort 
tilfredshedsundersøgelse. Resultatat ses her :       

  



        

 

 

 Formandens beretning kan læses her i hele sin fulde længde: 

Bestyrelsens beretning GF 21-03-2021 v/formand Panilla Isabella Lysna 

Jeg vil gerne starte med, at sige tak. 

Tak fordi I er med her i dag. 

Tak fordi I er med til, at skabe et stærkt fællesskab. 

Det er så skønt at mærke, at vi som kollegaer bliver tættere, selv i en tid hvor verden er splittet. 



Og måske er det vigtigere end nogen sinde før, at vi står sammen, støtter hinanden og løfter 

hinanden, også når det er svært. Her tænker jeg både internt i foreningen og som en del af noget 

større i RABforum.  

For sammen vokser vi og sammen kan vi øge tilliden og kendskabet til KST i Danmark, som den 

fantastiske og blide behandling, der gør en forskel i rigtig mange menneskers liv.  

Sammen men hver for sig, har været et af det ”hotte” begreb i året der gik. Men det er jo egentlig 

et rigtig godt billede på os. For selvom vi er små selvstændige, som de fleste af os er enten i 

fritiden, på deltid eller fuldtid, så er vi også en del af noget større. Og som jeg også sagde sidste år, 

så er vi alle med til, at påvirke det billede der dannes af os som behandlere. Så at vi står sammen 

er ikke blot vigtigt. Det er også værdifuldt. 

Bestyrelsen konstituerede sig 

Efter GF 2020, som pga. Corona, blev udskudt og afholdt online noget forsinket den 26. april 2020, 

konstituerede bestyrelsen sig således: 

Panilla Isabella Lysna – formand 

Charlotte Bjørn – næstformand 

Pernille Scharling Toft – sekretær 

Anne Marie Pilgaard Jensen - kasserer 

Anita Funke Larsen – bestyrelsesmedlem 

Dorte Fredsgaard Clausen– suppleant 1 

Anette Thrane – suppleant 2 

Lisbeth Aagaard forlod som aftalt bestyrelsen men beholdt en delvist honoreret ”kontor” funktion 

og har således varetaget praktiske ting vedr. medlemmer ind-/ud, RAB vedligehold o.lign.  

Det har vist sig at være en rigtig god beslutning og vi er dybt taknemmelige for fortsat, at kunne 

trække på Lisbeths viden og kompetencer. 

Lidt om bestyrelsesarbejdet i året der gik 

Selvom antallet af fysiske bestyrelsesmøder har været begrænset til 2 siden sidste GF, så er det 

vist ingen hemmelighed, at bestyrelsen har haft meget, at se til det sidste år.  

Ikke mindst med tolkning af de mange restriktioner og et hjerteligt forsøg på, at holde jer alle 

opdateret og guide, så godt vi har kunne, i en tid hvor langt fra alt har givet mening.  

For ingen af os er uddannet jurister og det har ikke været nemt, at navigere mellem de mange 

modstridende udmeldinger fra hotline og ministerier samt debatter på de sociale medier. 

Men jeg håber I ved, at vi har gjort det så godt vi kunne. 



Bestyrelsen har på bedste vis forsøgt, at orientere jer og appelleret til, at vi står sammen for at 

mindske forvirringen og bakke hinanden op. Om det har været den rigtige strategi, kan vi kun 

håbe.  

Men der er lige en ting, som jeg har brug for, at sige højt. 

For vi kan som forening eller bestyrelse ikke tage ansvaret for hvad I hver især vælger at gøre. Vi 

skal og vil heller ikke tale om tvang eller diktere hvordan I skal drive jeres forretning. Ligesom vi 

heller ikke skal lege politimænd overfor hinanden. Det er en usmagelig tendens i vores samfund, 

som vi ikke behøver kopiere. 

Vi skal tværtimod stå sammen, støtte hinanden og løfte hinanden. Også når vi bliver frustrerede. 

Vi skal arbejde for at højne kvaliteten samt anerkendelsen af og kendskabet til os som behandlere. 

Derfor har vi også forsøgt, at udnytte den seneste tid og de ændrede omstændigheder til, at løfte 

hinanden med fokus på vores markedsføring og kommunikation samt faglig sparring og online 

foredrag. Noget som vi sagtens fortsat kan gøre brug af. 

Vi har også gjort hvad vi kunne for, at råbe politikerne op og gjort opmærksom på, at folk derude 

har brug for os. Ligesom vi har stillet spørgsmålstegn ved, hvorfor nogle må behandle mens vi har 

været tvangslukkede. Samt bedt dem begrunde og besvare vores henvendelser skriftligt. 

Samarbejdet i det nye RAB forum 

Når det er sagt, så er vi ikke en politisk organisation. Netop af den årsag var vi med til, at skabe det 

nye RAB forum forrige år. Og netop af den årsag har alt omkring tolkning af regler og restriktioner 

foregået i samarbejde med andre foreninger i RAB forum. 

For det der udsprang af et fælles ønske om, at styrke RAB ordningen og øge kendskab og tillid til 

RAB behandlere samt få politikerne i tale, viste sig også, at tage lidt af en drejning i året der gik. 

Corona har fyldt meget alle steder og også her. Der har været rigtig mange møder og mails om 

restriktioner og hvordan vi bedst kom gennem denne tid uden, at lukke øjnene for den 

forskelsbehandling og konkurrenceforvridning, der har været og samtidig uden at risikere bøder 

og fremstå som uansvarlige alternative behandlere. Det har ikke været nogen nem øvelse. 

Det har dog bragt os meget tættere sammen som alternative behandlere med hver vores faglige 

tilgang. Og det har været ualmindelig dejligt at mærke, at vi gennem vores samarbejde i RAB 

forum har kunne minimere forvirringen og hjælpe hinanden med at tolke reglerne.  

Jeg er sikker på, at det fundament vi har fået skabt, vil styrke os i det fremtidige arbejde, hvor vi 

gerne ser, at vi som RAB behandlere bliver betragtet som vigtige og dygtige behandlere takket 

være en stærk og anerkendt RAB ordning. Et fokus og mål der bakker rigtig godt op om vores 

interne ønske i foreningen om, at højne kvaliteten. 

Samarbejde med skolerne 



Hvilket bringer mig til næste punkt. Nemlig vores samarbejde med skolerne. Dette er helt ærligt 

druknet lidt i corona og vi har stor sympati for skolerne, som også har haft det hårdt med aflysning 

og flytning af mange kurser.  

Men her er en område, som helt klart skal have endnu større fokus fremover. 

Af den årsag søger vi også bestyrelsesmedlemmer, som ønsker at være med til, at løfte det faglige 

niveau i et smukt samarbejde med skolerne. Arbejde for en stærkere RAB ordning. Og i det hele 

taget arbejde videre med krav til efteruddannelse, faglig sparring og vidensdeling i foreningen. 

Online eller fysisk 

Og vi har jo set, at rigtig meget faktisk med fordel kan foregår online, som et godt supplement. 

Vi i bestyrelsen har også lært, at meget kan klares online. Bestyrelsen har mødtes online med 

jævne mellemrum. Officielt blev det til 6 møder via zoom. I det hele taget er vi blevet mere 

effektive og det betyder, at bestyrelsen fremover vil veksle mellem online og fysiske møder. 

Omvendt har vi også lært vigtigheden i at mødes fysisk. Både med kollegaer, venner og familie. Jeg 

tror i hvert fald godt, at jeg på vegne af de få af os der mødtes til demens workshoppen i efteråret 

kan sige, at det var så skønt. Både fagligt men også det, at mødes med gode kollegaer og dele 

viden og god energi. For der sker noget magisk, når vi er i samme rum.  

Derfor var det virkelig også en streg i regningen – på flere måder – at vi måtte aflyse 

Medlemsweekenden 2020 og det program, som så mange havde set frem til om stramme 

tungebånd. At vi kunne dele noget af den viden og sparre med hinanden online i stedet var 

fantastisk, men naturligvis ikke det samme som en hel weekend sammen med gode kollegaer fra 

nær og fjern. 

Medlemsweekenden 2021 har vi flyttet til september og håber inderligt, at vi langt om længe kan 

mødes og nyde hinandens selskab mens vi lærer nyt og sparrer med hinanden. Til dem af jer der 

ikke har været med før kan jeg kun sige – kom, det er guld værd at mødes med kollegaer fra hele 

landet. 

Økonomisk  

Apropos streg i regningen, så valgte bestyrelsen, at tilbagebetale deltagergebyret til alle 

medlemmer, der var tilmeldt weekenden 2020. Det også selvom foreningen skulle betale en stor 

del af regningen fra Villa Fjordhøj. Men alt i alt har vi dog klaret det meget godt og sparret andre 

steder. 

Vi har blandt også fået nyt logo i 2020, takket være vores suppleant Anette Thrane. Et logo som vi 

kan være helt vildt stolte af. Det symboliserer præcis det smukke i Kranio-Sakral Terapien, 

helheden og det flow vi er med til at skabe. Bestyrelsen valgte som tidligere nævnt, at honorere 

Anette med 5000,- for det store arbejde med redigering af dokumenter, beviser, hjemmeside 

m.m. og vi håber, at vi fortsat, kan have en grafiker i bestyrelsen. 

Hvis du ikke allerede har gjort det, så skift gerne det gamle logo ud på hjemmeside, plakater m.m.  



Noget andet er, at vi besluttede, at tilbyde studerende fra de samarbejdende skoler et års gratis 

medlemskab. Det kan måske lyde underligt, da det i forvejen er billigt at være studie-medlem. 

Men ønsket er, at alle studerende kommer med ind og bliver en del af det værdifulde fællesskab 

så tidligt som muligt og ikke først, når man er færdig uddannet. Det resulterede i 10 nye 

studiemedlemmer og i det hele taget har vi haft en medlemsfremgang på 18 i 2020.  

Tilbuddet til studerende gælder fortsat alle nye studerende fra de samarbejdende skoler. Hvis man 

melder sig ind indenfor de første 3 måneder af sin studietid, så får man første år gratis. Vi har 

desuden også i samarbejde med skolerne besluttet, at forlænge studietiden til 4,5 år i stedet for 

de 3 år, der var lagt op til i uddannelsesbekendtgørelsen. 

Skal vi ikke lige tænde vores kamera og byde alle nye velkommen med et virtuelt vink?  

Jeg mindes da jeg var med til min første GF og Medlemsweekend. Det var lidt ligesom at få en ny 

familie. 

Så velkommen i KST-familien. 

Så hvad har vi lært i året der gik? 

Jeg vil gerne runde af med et lille blik på hvad vi har lært. 

Jeg har været inde på et par af tingene blandt andet ift. online og offline. 

Men vi har helt sikkert også lært en masse hver især. Ikke mindst om vores egen styrke. Vores 

evne til at bevare roen. Vores vilje til at fortsætte, selv når vores levebrød ændrer sig fra den ene 

dag til den anden. Det er måske også blevet tydeligere for nogen, hvad det betyder, at få lov at 

hjælpe. At kunne gøre en forskel. Og måske er der til tider også blevet prikket til tvivlen om vores 

eksistensberettigelse eller om alle kunderne har fundet andre behandlingsmuligheder. Nogle har 

valgt, at de ikke længere skal være selvstændige, mens andre er blevet bekræftet i troen. 

Det har helt sikkert været et lærerigt år, som endnu ikke synes at være slut. For 2021 har indtil nu, 

nok sat os og vores tålmodighed endnu mere på prøve. Og lige nu går vi alle og krydser fingre for, 

at der kommer nogle klare udmeldinger og vi kan få lov til, at åbne igen. 

Men lad os så tro på det. Lad os tro på, at dem der har brug for os, er blevet bekræftet yderligere i, 

hvilken forskel vi har gjort. Lad os stå sammen og gå ud og hjælpe alt det bedste vi har lært, så 

snart Danmark vågner igen.  

Og apropos hvad vi har lært. Så lad os huske, at vi ikke skal hjælpe alle. Vi har hver især vores 

styrker, det vi brænder allermest for. Lad os hver især fokusere på det. Og henvise til 

kstforeningen.dk hvis vedkommende skal finde en kollega i stedet. For på den måde hjælper vi 

flest bedst muligt. 

Med disse ord vil jeg gerne runde af og sige tak endnu engang.  

Tak for jer. 



Vi kunne ikke drive denne forening uden en masse frivillige, der ønsker at gøre en forskel. Så tak til 

alle i bestyrelsen. Vi må jo desværre sige farvel og tak til Anne Marie Pilgaard Jensen, der har valgt 

at træde ud af bestyrelsen efter mange års tro tjeneste. Anne Marie fik en hjernerystelse i 

efteråret og vi ved jo alle hvordan det kræver ro og prioritering. Anita Funke Larsen har ligeledes 

valgt, at give pladsen videre til en anden. Mens resten ønsker at fortsætte det gode arbejde. Der 

skal lyde en kæmpe tak til jer alle fra mig. 

Men der var heller ingen forening uden medlemmer – så afslutningsvis vil jeg gerne endnu engang 

sige tak til jer alle for at bakke op og være med til, at skabe en stærk forening med en masse 

skønne kollegaer fra hele landet. 

Sammen, men hver for sig, gør vi en forskel. Fortsat. 

 

4. Etisk Råds beretning v/ Charlotte Hornbæk Borch, kan læses her: 

Dette år har været næsten helt stille, vi har haft en enkelt "Sag" om krænkelse om en ung pige og 
en behandler. Men sagen blev videregivet da behandleren ikke er medlem i vores forening, men 
en af de andre. 
Vi er blevet enige om at vi igen skal kigge på vores etisk kode, hvis en lignende situation skulle 
opstå. 
Vil også gerne sige tak til Birthe, som har valgt at stoppe, tak for et dejligt samarbejde   

 

5. Kassererens økonomiske fremlæggelse:  

Regnskab 2020 og budget 2021 gennemgås. En enkelt bemærkning: 

Der blev rejst ønske om at der skal 2 godkendelser til hævning af større beløb, så der altid er helt 
klare linier og ingen mulighed for at ”tømme” kassen. Det skal undersøges hvordan det praktisk 
skal gennemføres, punktet tages op i den nye bestyrelse. Blev drøftet yderligere under eventuet. 

6. Indkomne forslag. 

6.a Vedtægtsændringer: Afstemning afgøres ved almindeligt flertal. 

Følgende vedtægter ændret i henhold til forslag udsendt på dagsordenen.  

§8 stk 1 (rettidig udmeldelse): 46 stemmer for 

     Stk 2 (rettidig kontingent betaling) 49 stemmer for 

§11 punkt 8 (valg af bestyrelsesmedlemmer): 53 stemmer for 

§15 stk 3 (evt ekstern bogholder): 53 for, 1 imod 



        Stk 6 ( suppleanternes rolle) Her stemmes om hvorvidt det skal nedskrives at suppleanterne 
opfordres til at deltage aktivt i bestyrelsesarbejdet. (Suppleantens rolle præciseres) 46 stemmer 
for, 4 imod. 

 

 

6.b  Skal vi lave en foreningsaftale med Koda og Gramex?  

Forud for diskussion laves en meningsmåling omhandlende brug af musik i klinikken :  

Resultat her:  

Anette Thrane fra bestyrelsen præsenterer bestyrelsens forslag.  

Efterfølgende er der gruppediskussion. Flere er meget imod at det skal være en ”alle eller ingen”- 
ordning. Der er ikke entydig stemning for at stemme for forslaget som det er fremsat. Det skal kunne 
tilvælges frivilligt på linie med forsikringen, hvis det skal være interessant. 

Bestyrelsen besluttede herefter, at lade forslaget falde uden afstemning. 

Derefter laves en menings tilkendegivelse (ikke afstemning om forslaget):  

47% er interesseret i en evt. individuel ordning med musik og koda gramex gennem 
foreningen. 53% ønsker ikke en evt. ordning. 

6.c:  Krav til efteruddannelse 

Anita Larsen fremlægger bestyrelsens udkast til krav til godkendelse af efteruddannelse og RAB 
vedligeholdelse. Efterfølgende er der gruppediskussion og opsamling. Referenten noterer alle 
tilbagemeldinger, disse medtages i bestyrelsens videre arbejde omkring uddannelse og 
efteruddannelse. 

7. Fastsættelse af kontingent 



Afstemning om kontingent stigning (der skal dække medlemskabet i RAB forum.) Kontingentet 
sættes op med 100,- fra 2022, vedtaget med 60% for, 40% imod.  

Da forslaget omkring Koda Gramex aftalen faldt, undlades afstemning om yderligere 
kontingentstigning. 

 

8. Valg til bestyrelsen. 

8. a   Formand  

Panilla  Isabella Lysna er på valg (ønsker genvalg), Ingen modkandidater . Panilla vælges derfor : Tillykke 

med valget.  

8. b  Bestyrelsesmedlemmer 

Jævnfør de nye vedtægter vælges 3 personer for 2 år og 2 personer vælges for 1 år (da Anne Marie 

kasserer går ud et år før valg og 1 person er på valg jævnfør vedtægterne i lige år)  

Fra 2022 ønskes bestyrelsen at bestå af 7 personer + suppleant(er) 

Anita Larsen er på valg (ønsker ikke genvalg) Tak for dit arbejde i bestyrelsen, senest omkring krav 
til efteruddannelse. 

Anne Marie Jensen ønsker at udgå af bestyrelsen før tid, grundet hjernerystelse. Tak for et godt 

samarbejde gennem mange år på kassererposten. God bedring. 

Charlotte Bjørn er på valg (ønsker genvalg) Vælges til 1 årig bestyrelsespost 

Dorte Fredsgaard Clausen stiller op (suppleant 20/21) Vælges for 2 år 

Lars Henrik Lundsgaard stiller op. Vælges for 2 år 

Linda Callesen stiller op. Vælges for 1 år 

Esben Jørgensen stiller op, vælges for 2 år  

8. d -  Suppleanter  

Anette Thrane ønsker genvalg. Vælges til suppleant.  

Der er ikke andre der ønsker at stille op. 

Bestyrelsen konstituerer sig efter Generalforsamlingen således:  

 Panilla Isabella Lysna: formand 



Lars Henrik Lundsgaard: næstformand 

Pernille Scharling Toft: sekretær 

Esben Jørgensen: kasserer 

Charlotte Bjørn: bestyrelsesmedlem 

Dorte Fredsgaard Clausen: bestyrelsesmedlem 

Linda Callesen: bestyrelsesmedlem  

Anette Thrane: suppleant 

9. Valg af 2 interne revisorer eller 1 ekstern revisor 

Bestyrelsen foreslår vores nuværende revisor: Marie Thygesen, Partner Revision, Skjern. Denne 
vælges.  

10. Valg til Etisk Råd:  

10a. Suppleant mangles.  

Etisk Råd består af : Charlotte Hornbæk Borch, Karen Buur Kristiansen og Vivi Mariann Grøntved.  

Pia Stampe stiller op som suppleant og vælges ind. 

11.  Eventuelt.  

Der er ønske om godkendelse af større transaktioner med 2 personers underskrift. Bestyrelsen 

undersøger mulighederne og tager den med videre.  

 

Ordstyrer:____________________________           Formand  

 

 

Bilag til punkterne 6.a, 6.b, 6.c ses på de følgende sider 

Bilag til pkt 6a:  ”Forslag til vedtægtsændringer”:   

(det skrevet med rødt er ændringsforslag/tilføjelse) 



 

§8. Udmeldelse/udelukkelse 

Stk. 1 Udmeldelse af Foreningen af Kranio-Sakral Terapeuter kan kun ske ved skriftlig 

meddelelse og med en måneds varsel til udgangen af et kalenderår.  

Ved for sen opsigelse i forbindelse med opkrævning af årskontingent, opkræves kontingent for 1 

kvartal. Ved udmeldelse efter 1. februar betragtes opsigelsen som gældende fra næstkommende 

årsskifte. 

 

Stk. 2. Kontingentet betales senest 30 14 dage fra fakturadato. Derefter pålægges der et 

rykkergebyr. Såfremt faktura ikke er betalt inden 90 dage fra fakturadato betragtes man 

som værende udelukket. Ønsker det udelukkede medlem at blive genoptaget i foreningen 

ved senere lejlighed, skal restancen betales. 

 

§ 11. Generalforsamlingen 

Generalforsamlingen afholdes hvert år inden udgangen af marts måned. Den indkaldes 

skriftligt med mindst 1 måneds varsel. Forslag, der ønskes behandlet, skal være 

Bestyrelsen i hænde skriftligt senest 14 dage før Generalforsamlingen. 

Dagsorden for den Ordinære Generalforsamling er minimum: 

1. Valg af dirigent 

2. Valg af referent 

3. Bestyrelsens beretning 

4. Etisk Råds beretning 

5. Kassererens beretning og fremlæggelse af budget 

6. Indkomne forslag 

7. Fastsættelse af kontingent 

8. Valg af bestyrelsesmedlemmer 

▪ Formanden vælges i ulige år 

▪ 2  3 bestyrelsesmedlemmer vælges i ulige år 



▪ 2  3 bestyrelsesmedlemmer vælges i lige år 

▪ 2 suppleanter vælges for 1 år 

9. Valg af 2 interne revisorer eller en ekstern revisor 

10. Valg til Etisk Råd 

§ 15. Bestyrelsen 

Stk. 1. Bestyrelsen består af fem  syv medlemmer, som vælges blandt medlemmerne. 

Stk. 2. Formanden, den øvrige bestyrelse og suppleanter vælges af Generalforsamlingen. 

I øvrigt konstituerer bestyrelsen sig selv. 

Stk. 3. Bestyrelsen kan ansætte sekretariatspersonale og bogholder uden for bestyrelsens kreds. 

Stk. 4. Bestyrelsen kan efter hver Generalforsamling oprette eller nedlægge udvalg efter 

behov samt udpege udvalgsmedlemmer. 

Stk. 5. I ulige år er tre  fire bestyrelsesmedlemmer, heraf formanden på valg og i lige år 2  3 

bestyrelsesmedlemmer. 

Stk. 6. Suppleanter til bestyrelsen vælges hvert år. Suppleanterne opfordres til, at deltage aktivt i 

bestyrelsesmøder, opgaver og udvalg, så vidt det er muligt. 

Stk. 7. Dersom et bestyrelsesmedlem afgår i funktionsperioden, indtræder en suppleant, der 

fungerer frem til førstkommende Generalforsamling, hvor et nyt bestyrelsesmedlem vælges for 

den normerede periode.  

Stk. 8. Bestyrelsesmedlemmer, sekretariatspersonale, udvalgsmedlemmer kan tillægges 

honorar/godtgørelse. Størrelsen af honoraret/godtgørelsen fastlægges af Generalforsamlingen.  

Stk. 9. Bestyrelsesmøder afholdes efter behov dog afholdes mindst fire møder om året.  

Stk. 10. Bestyrelsen er beslutningsdygtig, når mindst tre bestyrelsesmedlemmer, heriblandt enten 

formanden eller næstformanden er til stede. Ved stemmelighed er formandens stemme 

afgørende, ved formandens fravær da næstformanden.  

Stk. 11. Der føres protokol/referat ved Bestyrelsesmøderne. 

 

 

Bilag til punkt 6b: Foreningsaftale med Koda og Gramex 

 



A F T A L E 

Mellem 

Foreningen af Kranio Sakral Terapeuter i Danmark 

og 

Koda og Gramex 

 

er der sluttet aftale om de vilkår hvorpå medlemmer af Foreningen af Kranio Sakral Terapeuter i 

Danmark har tilladelse til offentligt at spille beskyttet musik, der efter gældende lovgivning 

forvaltes gennem Koda og Gramex. 

 

Parterne i aftalen: 

Foreningen af Kranio Sakral Terapeuter i Danmark 

Adresse 

Post nr/by 

CVR 

-- 

Koda 

Lautrupsgade 9 

2100 København Ø. 

CVR 64086928 

-- 

Gramex 

Gammel Kongevej 11-13 

1610 København V. 



CVR 51396715 

 

1. Tilladelsen omfatter 

Koda og Gramex giver herved tilladelse til, at den beskyttede musik, som Koda og Gramex 

repræsenterer, anvendes ved de musikforhold som er omtalt nedenfor. 

- Baggrundsmusik i behandlingslokaler (radio, tv, bånd, streaming, cd mv.) 

- Kopiering 

 

2. Tilladelsens omfang 

Koda og Gramex friholder medlemmer af Foreningen af Kranio Sakral Terapeuter i Danmark for 

ethvert krav, der måtte opstå fra tredjemand for offentlig fremførelse af hans værker, for så vidt dette 

tilhører Koda's og Gramex' repertoire, og såfremt fremførelsen omfattes af nærværende 

overenskomsts bestemmelser.  

 

Tilladelsen omfatter ikke andre former for brug af musik, end hvad der følger af pkt. 1, herunder men 

ikke begrænset til: 

a) Musikanvendelse af andre end medlemmer af Foreningen af Kranio Sakral 

Terapeuter i Danmark 

b) Samtidig og uændret kabetransmission jf. ophavsretslovens § 35, da opkrævning 

herfor foretages via CopyDan Verdens TV. 

c) Musik som ventesignal i telefonlinjer. 

d) Musik på hjemmesider. 

 

I disse eller andre tilfælde, der ikke er omfattet af disse vilkår og priser, skal betaling ske efter gældende 

tarif for området. Priserne findes på www.koda.dk. 

 

3. Priser 

For benyttelsen af det af Koda og Gramex beskyttede repertoire betales: 

Koda   337,14 kr. 

Gramex  252,86 kr. 



I alt 590,00 kr. pr. aktivt medlem pr. år 

 

Priserne er fastsat på basis af nettoprisindekset for juli 2020 og reguleres i overensstemmelse med 

nettoprisindekset for juli for hvert følgende år.  

Betalingen opgøres på grundlag af antallet af aktive behandlere i det foregående år, som er 

medlem af foreningerne. Oversigt over aktive behandlere sendes til Koda senest den 15. januar.  

 

4. Betalingsbetingelser 

Beløbet betales halvårsvis i to lige store rater den 1. marts og 1. september. Betalingsfristen fremgår 

af fakturaen. Ved for sen betaling beregnes rente fra forfaldsdato i overensstemmelse med 

rentelovens bestemmelser. Desuden opkræves et rykkergebyr. 

 

5. Kopiering 

For kopiering af musik til brug for offentlig afspilning gælder følgende vilkår: 

Tilladelsen giver ret til at foretage kopiering af egne lovligt erhvervede musikværker. Såfremt et 

website stiller musik til rådighed med rettighedshavernes tilladelse, og såfremt lovligheden af denne 

aktivitet er uomtvistelig, giver tilladelsen også indehaveren ret til at kopiere lovligt downloadet 

materiale til et andet medie. 

Tilladelsen omfatter kun de ovenfor skitserede handlinger. Indehaveren har derfor ikke uden særskilt 

tilladelse fra rettighedshaverne ret til: 

 Distribution, salg eller udlån af de fremstillede kopier 

 Tilrådighedsstillelse, overførsel eller transmission af de fremstillede kopier via radio, 

internet, internetradio o.l. 

Retten til at fremstille kopier forudsætter, at der foreligger en tilladelse til at spille musik offentligt, og 

ophører såfremt tilladelsen uanset årsag ophører eller opsiges, betalingen udebliver, eller 

indehaveren i øvrigt misligholder vilkårene. Indehaveren har herefter pligt til at destruere de kopier, 

der er fremstillet i henhold til tilladelsen. 

I øvrigt gælder de generelle vilkår tillige for kopieringstilladelsen. 

 

6. Øvrige vilkår 



Udebliver betalingen af vederlaget eller misligholdes denne overenskomst på anden måde, 

bortfalder tilladelsen til at fremføre Kodas repertoire. Medlemmerne er herefter uberettiget til at 

fortsætte musikfremførelsen.  

Ved opgørelse af antal aktive medlemmer medregnes kun halvdelen af de medlemmer, som også 

er medlem af en anden forening, der har indgået en central aftale med Koda/Gramex. Koda kan 

anmode om behørig dokumentation herfor. 

 

Fordelingen mellem de enkelte ophavsmænd er privatfortrolige oplysninger mellem Koda og den 

enkelte rettighedshaver. Tilsvarende gælder for Gramex' repertoire. 

 

7. Gyldighed 

Ovenstående vilkår træder i kraft den 1. januar 2021 og oprettes i 3 eksemplarer af hvilke parterne 

får hver ét.  

Aftalen kan af parterne opsiges med tre måneders varsel til den 31. december. Opsiges aftalen ikke, 

løber den uændret – også i betalingsmæssig henseende – videre, indtil den måtte opsiges. 

 

Dato:     Dato:      Dato: 

 

----------------------------------                  ----------------------------------                ------------------------- 

KST i Danmark                  Koda                 Gramex 

 

 

 

 

 

 

 

Bilag til punkt 6.c: krav om efteruddannelse 

 



Overordnede krav for godkendelse af 

efteruddannelseskurser og RAB-vedligeholdelse.  

Gældende for medlemmer af Foreningen af Kranio Sakral Terapeuter i Danmark 

 

 

Formål med krav til efteruddannelse og RAB-vedligeholdelse: 

 

 Danne grundlag for opretholdelse af RAB registrering. 

 Højne fagligheden blandt vores Terapeuter i DK. 

 Sparring og sharing blandt kollegaer. 

 Inspiration til at tænke i nye muligheder. 

 For medlemmer: at kunne finde kurser med høj faglighed 

 For kursusudbyderene: at kunne honorere øgede krav til faglighed 

 For forening: at kunne godkende kurser ensartet, klart og objektivt 
 

 

Efteruddannelse skal være: 

 

 Uddybende undervisning i områder der er indeholdt i grunduddannelsen. 

 Udfyldelse af evt. mangler i grunduddannelsen. 

 Specialområder. 

 Uddannelse som har forbindelse med Kranio Sakrale teknikker/tilgange. 
 

 

Krav til underviser: 

 

 Min. RAB registreret eller uddannelses niveau svarende hertil 

 Min. 3 års erfaring som fuldtids behandler indenfor faget. 

 Tilrettelægge undervisning med både teori og praksis. 
 

 

Krav til materiale: 

 

 At det er underviserens eget gennemarbejdede materiale 



 Overskueligt med billeder og beskrivelser af teknikker. 

 Revideres jævnligt med nyeste viden. 
 

 

Krav til kursusudbyder: 

 

 Det skal udstedes kursusbevis, med indholdsbeskrivelse samt timetal 
 

Udkast: Sidst revideret: 4/3 2021.  

 

 

 

 

 

 


